

中信重工余热发电专家彭岩：

总理三次给我“添热”

开栏语

2015年是“十二五”的收官之年。“十二五”期间，特别是我市确立了名副其实的中原经济区副中心城市总体发展战略以来，河洛儿女奋发有为，改革、发展、稳定各项工作都开创了崭新局面，取得了令人自豪的成绩。2016年开始的“十三五”，是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键阶段，更是洛阳深入贯彻落实“四个全面”，持续推进“一中心四定位”总体发展战略、实现古都复兴的关键时期。即日起，本报开设《梦想进行时——回眸“十二五”展望“十三五”》栏目，报道近年我市持续好的发展思路、实现好的发展态势，经济、社会各项事业取得的显著成就，以及全市上下奋力完成全年和“十二五”目标任务，为实现“十三五”良好开局奠定坚实基础的新鲜亮点。敬请关注。

初冬，街上行人纷纷换上了厚厚的冬装。在中信重工机械股份有限公司(下称中信重工)的车间里，彭岩却满头大汗挽着袖子，忙着和同事们对设备进行升级。他打趣道：“我干的就是‘火热’的事业。这里不仅环境热，我们的心更热。”

身为我国余热发电专家、中信重工工程设计研究院副院长，彭岩牵头研发的纯低温余热发电成套工艺技术及装备，具有自主知识产权，装备完全

国产化，奠定了我国余热利用的技术基础。彭岩还被授予全国重型机械行业科技创新优秀工作者、河南省优秀专家等荣誉称号。

成绩沉甸甸的，但让彭岩更看重的是国家对余热发电技术的认可与鼓励。“我干的是‘发热’，事业目前很‘火热’，最令人难忘的，还是总理给我三次‘添热’。”彭岩说。

第一次“添热”是在2009年6月17日，时任国务院副总理的李克强来

到中信重工调研，其中一个重要内容就是了解企业的节能减排情况。

彭岩回忆说，当时，李克强仔细看了由他牵头研发的国内首条双压纯低温余热发电生产线模型，还叮嘱说，节能环保产业是一个朝阳产业，要把产业做大做强，形成新的竞争优势。

李克强的话给了彭岩极大的鼓舞。随后几年，他将所有精力都投入到了余热发电技术的研发上。彭岩牵头研发的水泥窑纯低温余热发电成套工艺技术及装备，获得了2012年度国家科学技术进步奖二等奖。这是他第二次感受到来自总理的“添热”。

2013年1月18日，在人民大会堂召开的国家科学技术奖励大会上，时任副总理的李克强宣读奖励决定，彭岩在台下静静聆听。

“我在台下坐着，回想起第一次见面的情形，心里更是热乎乎的，充满了干劲。”彭岩说。

“十二五”期间，中信重工将余热发电技术推广应用到钢铁冶金、干熄焦、硅冶炼等高耗能领域，余热发电已

成为中信重工的支柱产业。截至目前，中信重工累计签订余热发电技术推广应用项目合同金额超过70亿元。

今年9月23日，李克强再一次来到中信重工视察，彭岩第三次见到了总理。总理是来企业了解“双创”情况的。这两年，中信重工大力实施创新驱动战略，目前正积极筹建国家余热利用中心，研究各行各业的余热利用项目，努力使中信重工成为国内余热发电技术的“领跑者”。

“三见李克强总理，从时间上贯穿了余热发电技术从研发到推广应用的全过程，可以说每一步总理都见证过，并给予了我最为重要的信心与鼓励。”彭岩说，《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》中，强调了可持续发展和节约资源的重要性，节能环保行业迎来了春天，相信“十三五”期间余热发电的前景必定会更加广阔。

“请总理放心，我们的事业一定会越来越火热！”彭岩说。

本报记者 孙小蕊



新安：物流为经济发展注入新活力

本报讯(记者 李三旺 特约通讯员 刘功银 通讯员 许金安)前不久，经省政府同意，我省命名21家物流园区为“河南省示范物流园区”，这其中就有位于新安县的河南国能黄河物流园区。

河南国能黄河物流园区是交通运输部“十二五”公路运输枢纽建设规划节点项目、国家物流园区重点资金扶持项目，是公铁联运的综合性物流园区。该项目总投资12亿元，已完成投资3.6亿元。

今年8月，河南国能黄河物流园区迎来首趟来自新疆的货运专列，标志着园区规模化运营正式开始。

如此“高大上”的项目，缘何钟情新安？河南国能黄河物流有限公司总经理潘平道出个中缘由。

潘平说，新疆地区电价低，利用氧化铝生产的铝锭价格也较低。我市氧化铝年产能达140万吨，充分发挥新疆地区电价和我市氧化铝产能的互补作用，对我市铝产业特别是下游深加工产业发展具有重要意义。河南国能黄河物流园区的建成投用，将改变本地企业先将原料运至郑州，再经铁路运输到新疆地区的状况。“有了来往新疆的铁运‘直通车’，企业物流成本将大大降低。”

在新安县城内，有陇海铁路、连霍高速、310国道及多条省道穿过，运输网络四通八达，交通非常便利。

今年以来，新安坚持“稳增长与促转型”双线并行，“服务企业”与“双管齐下”，经济运行形势逐渐好转。前三季度，新安生产总值同比增长12%，地方公共财政预算收入同比增长17%，规模以上工业增加值同比增长14.5%，3项经济指标均高于全市平均水平，位次靠前；固定资产投资同比增长15.5%，略低于全市平均水平。

受经济下行压力影响，在固定资产投资增长乏力的形势下，新安将立足于“挺”，着眼于“升”，确保第四季度“赶上来”。主要做好8个

方面工作：一是以项目建设为载体，着力扩大固定资产投资。二是以项目谋划为支点，培育两大产业集群，谋划实施物流业“333工程”和“十大重大交通工程”“十大水利工程”。三是以开放招商为引领，重点围绕飞机制造、高铁装备等五大现代制造业招商，延伸铝铁产业链条。四是以旅游开发为突破口，打响“丝路汉关、山水新安”旅游品牌，抓好电

子商务进农村示范县建设，打造“智慧新安”。五是以服务企业为抓手，着力打造“投资乐园”式的发展环境。六是以创新、创业为带动，对50家微型企业进行试点扶持，3年之内建设各类孵化载体5个以上。七是以新型城镇化建设为抓手，抓好全国文明城市创建工作。八是以“三严三实”专题教育为契机，按照“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”的要求，进一步发挥党员干部的带头作用，为全面完成目标任务提供组织保障。

(市委督查室)

新安

新安县委发展改革委相关负责人介绍，新安拥有货运公司52家、货运物流企业28家，同时，以县城为中心，以连霍高速公路、310国道和新峪公路为框架，以县乡公路为脉络的公路网络，成为新安物流业发展的有力支撑。

新安县长邵书安介绍，下一步，新安将加快洛阳铁门物流园区、河南国能黄河物流园区等重点物流项目

的建设步伐，围绕交通、矿产资源和产业优势，优化交通体系。同时，依托连霍高速新安段新出口，规划建设物流场站，重点完善仓储、配送、中转等物流服务功能，进一步整合提升县城区域的商贸物流企业。

邵书安表示，新安将加快实施现代物流业发展“333”工程，即利用3年时间，培育3个骨干企业，实现300亿元物流产值。



从“捧着金饭碗，坐拥垃圾山”到“家中现代化，村里景观化”，孟津县麻屯镇着力推动美丽乡村建设——

让农村环境改善与经济发展齐头并进

核心提示

捧着金饭碗，坐拥垃圾山；家里现代化，屋外脏乱差。在农村一些地方，经济发展起来后，老百姓的钱袋子越来越鼓，房子越盖越美，然而，农村建设布局混乱、卫生条件差的问题始终没有解决。

近年，作为河南省百强乡镇的孟津县麻屯镇通过美丽乡村建设，让农村环境改善与经济发展齐头并进。

搞好了经济 落下了环境

路面宽敞，路灯成行，墙体粉刷一新，庭前花园精巧别致……点缀在林立厂房中的麻屯镇卢村整洁敞亮、韵味十足。

倒退两年，卢村的村容村貌却是另一番景象：垃圾积存、污水横流，私搭乱建、环境脏乱。其实，在麻屯镇，不少村子都遭遇过“卢村的烦恼”。

麻屯镇紧邻城市区，交通发达。20世

纪80年代以来，得益于城市区内产业的转移，当地产业迅速壮大，成为全市乡镇经济发展的排头兵。在日前出炉的“2015年度河南省百强乡镇”名单中，麻屯镇赫然在列。

“乡亲们就近入厂，成为生产线上的产业工人，钱袋子鼓起来后，纷纷在村里建起新房，可垃圾、污水依然没有得到处理，垃圾围村的现象让大家心里很窝憋！”麻屯镇副镇长李兆辉的话，道出了农民的心声。

捧着金饭碗，坐拥垃圾山，这不是小康社会。2013年，麻屯镇提出一手抓经济建设，一手抓人居环境改善，让经济发展与环境整治齐头并进，一场以“全净麻屯、全景麻屯”为目标的环境整治工程全面实施。

注重特色化 不搞“齐步走”

改善农村人居环境是民心工程，怎样才能把好事办好？

“基础条件各有不同，经济水平参差不齐，各村的环境提升要避免一个模式‘齐步走’，避免一个药方‘医百病’，真正让群众出行顺心、住得舒心。”李兆辉说。

卢村是经济基础相对较好的村。在镇里的引导下，该村率先启动农村人居环境改善工作。两年来，修筑村头牌楼、硬化通户道路、安装节能路灯等工程先后实施。前不久，随着天然气管道进村入户，这座现代化的小村更加宜居。“收入不比城里差，

环境也和市区没两样。”不少群众都这样感慨地说。

与此同时，霍村依托薰衣草庄园，着力发展休闲农业和乡村旅游，农村面貌发生了大变化；位置较偏远的杨树湾村则按照突出特色、力求节约的原则，修建休闲长廊，设置了石桌、石碾、石凳等，乡土气息浓郁。

在美丽乡村建设中，麻屯镇遵循因地制宜、多措并举、一村一品、一村一景思路，力求在保留农村风貌的基础上，构建城乡一体的环境整治体系，不仅改善了环境，也留住了乡愁。

建设宜居地 发展可持续

整治不易，保持更难。美丽乡村建设的关键，在于建立长效机制。

目前，麻屯镇已全面推行垃圾上门收集，为每户免费发放垃圾桶，村里统一定时收集和清运，有效解决了垃圾乱倒的问题。

同时，镇财政按照人均20元的标准，每月按时给各村拨付保洁经费，各村定人员、定工资、定区域、定监管干部、定奖惩措施，确保环境整治这根弦不放松。

从一天净到天干净，农村环境的变化也在潜移默化地影响着群众的观念。“原以为环境整治又是一阵风，打扫卫生不过是应付检查，谁知这回动了真格。”霍村一位农民感慨道：“现在，乡亲们都有了环保意识，村里不少工程都是群众自发参与建设的。”

改善农村人居环境，要的不是“盆景”，而是活的“花园”，要让群众在这样的环境中舒适地生产、生活。李兆辉坦言，农村环境的提升，也给全镇发展提供了更多机会。如今，凭借宜居的环境，麻屯镇正吸引着更多市民到此置业，集聚着更多资本来此兴产，全力打造“宜居宜业卫星镇”。

本报记者 白云飞 通讯员 陆永升